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Пожежі, що відбуваються за наявності вибухонебезпечних предметів, належать до 
найбільш складних і небезпечних видів надзвичайних ситуацій, оскільки поєднують у собі 
дію термічних, механічних та вибухових факторів. Умови високих температур, інтенсивного 
теплового випромінювання, обмеженої видимості та руйнування конструкцій істотно 
підвищують імовірність неконтрольованої детонації або руйнування вибухонебезпечних 
об’єктів, що створює пряму загрозу життю особового складу пожежно-рятувальних 
підрозділів і призводить до значних матеріальних збитків [1]. 

Під час вивчення даної теми було проаналізовано природу та особливості 
вибухонебезпечних предметів, які можуть перебувати в зоні пожежі. До них належать 
військові боєприпаси, балони зі стисненими та зрідженими газами, ємності з 
легкозаймистими та горючими рідинами, хімічні реактиви, а також промислове обладнання, 
що працює під тиском. Спільною рисою таких об’єктів є здатність різко змінювати свої 
фізико-хімічні властивості під впливом тепла, що призводить до зростання внутрішнього 
тиску, термічного розкладу речовин та втрати конструктивної міцності корпусів [2]. 

Особливу небезпеку в умовах пожежі становить тепловий вплив, який є основним 
тригером нестабільної поведінки вибухонебезпечних предметів. Підвищення температури 
може спричиняти розширення газів і рідин, прискорення хімічних реакцій, утворення 
вибухонебезпечних сумішей та руйнування захисних оболонок. У багатьох випадках момент 
переходу вибухонебезпечного предмета у критичний стан є непередбачуваним, що 
унеможливлює безпечну роботу рятувальників без застосування дистанційних засобів [3]. 

Поведінка вибухонебезпечних предметів у зоні пожежі має стадійний характер і 
включає етапи нагрівання, термічної нестабільності та деструктивного руйнування або 
вибуху. На початковій стадії об’єкт може виглядати відносно стабільним, однак подальше 
накопичення теплової енергії призводить до зростання внутрішніх напружень і тиску. На 
стадії термічної нестабільності навіть незначний механічний вплив або вібрація здатні 
спричинити вибух, а на завершальному етапі відбувається повна або часткова детонація з 
утворенням ударної хвилі, фрагментації корпусу та високотемпературних продуктів вибуху 
[1, 4]. 

Аналіз факторів ризику показує, що детонація вибухонебезпечних предметів 
супроводжується комплексною дією уражальних чинників. Ударна хвиля може спричиняти 
важкі травми, контузії та руйнування будівельних конструкцій; фрагментація корпусів 
становить смертельну загрозу для людей на значній відстані; тепловий фронт і продукти 
вибуху здатні викликати вторинні пожежі та повторні вибухи. У закритих просторах ці 
фактори підсилюються за рахунок відбиття хвиль і обмеженого розсіювання енергії, що 
значно ускладнює ліквідацію пожежі [2]. 

У другому розділі також розглянуто сучасні методи виявлення та оцінки небезпеки 
вибухонебезпечних предметів під час пожежі. Зазначено, що традиційна візуальна розвідка в 
умовах диму та високих температур є малоефективною й небезпечною. Тому все більшого 
значення набуває використання тепловізійних систем, газоаналізаторів, акустичних датчиків 
і безпілотних наземних роботизованих комплексів, які дозволяють дистанційно 
ідентифікувати небезпечні об’єкти та оцінювати їхній стан у реальному часі [4]. 
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Застосування безпілотних наземних роботизованих комплексів розглядається як один 
із ключових шляхів зниження ризиків для особового складу. Роботи здатні працювати в 
умовах, що перевищують фізіологічні можливості людини, виконувати розвідку, тепловий 
моніторинг, локальне гасіння та передавати телеметричні дані для аналізу і прогнозування 
розвитку ситуації. Це дозволяє мінімізувати перебування рятувальників у «червоних зонах» 
та приймати обґрунтовані тактичні рішення [3, 5]. 

Окрему увагу доцільно приділити проблемі невизначеності та динамічності поведінки 
вибухонебезпечних предметів у зоні пожежі. На відміну від стандартних сценаріїв гасіння, 
де параметри пожежі є відносно прогнозованими, наявність вибухонебезпечних предметів 
створює ситуацію з високим рівнем ризику та обмеженим часом на прийняття рішень. 
Температурні поля в осередку пожежі змінюються нерівномірно, що призводить до 
локального перегрівання окремих елементів вибухонебезпечних предметів, унаслідок чого 
зростає ймовірність їх переходу в нестабільний стан без чітких зовнішніх ознак. Це 
ускладнює оцінку реального рівня загрози та підвищує ризик помилкових тактичних рішень. 

Крім того, важливим чинником є вплив пожежі на навколишні конструкції та 
середовище. Обвали перекриттів, деформація металевих елементів, падіння уламків або 
гідравлічний вплив водяних струменів можуть виступати додатковими тригерами детонації. 
У таких умовах навіть вибухонебезпечні предмети, що спочатку перебували у відносно 
стабільному стані, можуть за короткий проміжок часу стати критично небезпечними. Саме 
тому традиційні методи гасіння пожеж із безпосередньою присутністю особового складу в 
зоні горіння є недостатньо безпечними та потребують перегляду. 

У цьому контексті застосування безпілотних наземних роботизованих комплексів 
набуває особливої актуальності. Вони дозволяють здійснювати безперервний моніторинг 
температури, виявляти динаміку нагрівання вибухонебезпечних предметів та своєчасно 
фіксувати ознаки термічної нестабільності. Отримана від роботів інформація дає змогу не 
лише оцінити поточний стан об’єктів, а й прогнозувати подальший розвиток небезпечних 
процесів, що є критично важливим для мінімізації ризиків та збереження життя 
рятувальників. 

Таким чином, обґрунтовано, що вибухонебезпечні предмети у зоні пожежі формують 
один із найвищих рівнів ризику серед усіх факторів надзвичайних ситуацій. Їхня 
непередбачувана поведінка, зумовлена складними тепловими, механічними та хімічними 
процесами, потребує застосування комплексного підходу до оцінки небезпеки. Поєднання 
сучасних технічних засобів виявлення, аналітичного моделювання та роботизованих систем 
пожежогасіння є необхідною умовою забезпечення безпеки особового складу та підвищення 
ефективності ліквідації пожеж за наявності вибухонебезпечних предметів. 
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